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КРИТЕРІЇ ОЦІНКИ ВУГЛЕВОДНЕНАСИЧЕННЯ УЩІЛЬНЕНИХ  

ПІЩАНО-АЛЕВРИТОВИХ ПОРІД В УМОВАХ ДДЗ 

 
Складна ситуація з енергетичними носіями в Україні змусила звернути увагу на вивчення нетрадиційних колекторів, 

серед яких важливу роль відіграють ущільнені піщано-алевритові породи. Причиною, що змусила звернути увагу на 

ущільнені породи є виснаження, в значній мірі, традиційних покладів. Вперше ущільнені піщано-алевритові різновиди в 

Дніпровсько-Донецькій западині були розглянуті при дослідженні газу центральнобасейнового типу. Проведені дослідження 

дозволили виділити основні критерії виявлення вуглеводненасичення ущільнених порід, які супроводжуються певними 

показниками. Запропоновані критерії накопичення та збереження вуглеводнів в ущільнених піщано-алевритових товщах 

дають можливість оцінювати перспективи нафтогазоносності цих відкладів Насичення ущільнених порід пов'язано з 

висхідною міграцією газу, що призводить до підвищення температури, а це, в свою чергу, до активізації процесу 

перетворення органічної речовини. Утримання вуглеводнів в ущільнених піщано-алевритових породах супроводжується 

розвитком маловодності, поєднанням низької щільності і високої проникності порід, ін. Такий поділ носить умовний 

характер, так як геологічні критерії та показники часто взаємодіють і доповнюють один одного. В роботі розглянуто 

кожен з критеріїв окремо. В якості об’єкту досліджень була розглянута південна прибортового зона Дніпровсько-

Донецької западини, в якій за загальними ознаками були виявлені зони поширення ущільнених піщано-алевритових порід. При 

виділенні зон перспективності вуглеводненасичених ущільнених піщано-алевритових порід була взята за основу 

температурна характеристика з урахуванням фактичного матеріалу. На першому етапі оцінки перспектив 

нафтогазоносності ущільнених піщано-алевритових порід виділені ділянки з аномально підвищеними температурами, а на 

другому етапі застосовується детальне дослідження запропонованих показників. 

Ключові слова: ущільнені піщано-алевритові породи; вуглеводненасичення; геологічні критерії; процеси; міграція; 

температура; утримання; надходження. 

В. В. Хроль, А. И. Лурье. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ УГЛЕВОДОРОДОНАСЫЩЕНИЯ УПЛОТНЕННЫХ ПЕСЧАНО-

АЛЕВРИТОВЫХ ПОРОД В УСЛОВИЯХ ДДВ. Сложная ситуация с энергетическими носителями в Украине заставила 

обратить внимание на изучение нетрадиционных коллекторов, среди которых важную роль играют уплотненные песчано-

алевритовые породы. Причиной, заставившей обратить внимание на уплотненные породы является истощение, в 

значительной степени, традиционных залежей. Впервые уплотнены песчано-алевритовые разновидности в Днепровско-

Донецкой впадине были рассмотрены при исследовании газа центральнобассейнового типа. Проведенные исследования 

позволили выделить основные критерии выявления углеводородонасыщенных уплотненных пород, сопровождающиеся 

определенными показателями. Предложенные критерии накопления и сохранения углеводородов в уплотненных песчано-

алевритовых толщах дают возможность оценивать перспективы нефтегазоносности этих отложений Насыщение 

уплотненных пород связано с восходящей миграцией газа, что приводит к повышению температуры, а это, в свою очередь, 

к активизации процесса преобразования органического вещества. Содержание углеводородов в уплотненных песчано-

алевритовых породах сопровождается развитием маловодности, сочетанием низкой плотности и высокой 

проницаемости пород, др. Такое разделение носит условный характер, так как геологические критерии и показатели 

часто взаимодействуют и дополняют друг друга. В работе рассмотрены каждый из критериев в отдельности. В 

качестве объекта исследований была рассмотрена южная прибортовая зона Днепровско-Донецкой впадины, в которой по 

общим признакам были обнаружены зоны распространения уплотненных песчано-алевритовых пород. При выделении зон 

перспективности углеводородонасыщенных уплотненных песчано-алевритовых пород была взята за основу 

температурная характеристика с учетом фактического материала. На первом этапе оценки перспектив 

нефтегазоносности уплотненных песчано-алевритовых пород выделены участки с аномально повышенными 

температурами, а на втором этапе применяется детальное исследование предложенных показателей. 

Ключевые слова: уплотненные песчано-алевритовые породы; углеводородонасыщение; геологические критерии; 

процессы; миграция; температура, удержание; поступление. 

 

Вступ. В сучасний період збільшення ресу-

рсної бази значною мірою пов'язаний з дорозвід-

кою родовищ, які перебувають в розробці. 

Останній процес включає в себе вивчення нетра-

диційних колекторів, серед яких значний інтерес 

представляють ущільнені піщано-алевритові по-

роди. 

До недавнього часу, країна знаходилась 

осторонь цього важливого процесу. Неухильне 

зростання обсягів споживання сировини призве-

ло до пошуку альтернативних джерел вуглевод-

нів. Розвиток галузі спрямований в сторону ви-

вчення існуючих родовищ з впровадженням та 

залученням новітніх, удосконалених технологій. 

В даному випадку необхідно акцентувати увагу 

на вивченні покладів вуглеводнів нетрадиційного 

типу в ущільнених породах, які раніше недоста-

тньо розглядалися як джерела вуглеводнів [1]. 

Результати проведених досліджень свідчать, що 

ресурси газу ущільнених піщано-алевритових 
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порід можуть перевищувати ресурси традицій-

них покладів [2]. У зв’язку з цим, розвиток дано-

го напрямку являється актуальним. Безперечно, 

пошук вуглеводнів в ущільнених піщано-

алевритових породах в межах Дніпровсько-

Донецької западини (ДДЗ) буде набувати розвит-

ку. У зв’язку з чим, всебічна вивченість має ве-

лике теоретичне та практичне значення для пра-

вильної орієнтації в пошуці ущільнених вуглево-

дненасичених порід осадових утворень. Біль-

шість традиційних колекторів в межах ДДЗ доб-

ре вивчені, тому доцільно використовувати ра-

ніше отримані теоретичні та практичні знання 

застосовуючи їх при вивченні ущільнених порід. 

На основі останніх створити модель, яка буде 

спрямована на інтенсифікацію та вилучення вуг-

леводнів з ущільнених піщано-алевритових по-

рід на працюючих родовищах або пошуково-

розвідувальних об’єктах. 

Основною проблемою слід вважати недо-

статню вивченість, умов та територію розповсю-

дження газу ущільнених порід в Україні. Раніше, 

у зв’язку з великою кількістю запасів газу в тра-

диційних покладах, вуглеводні ущільнених порід 

не розглядалися як перспективне джерело. Од-

ною з причин, що змусила поновити інтерес до 

ущільнених порід – це виснаження, в значній 

мірі, традиційних покладів. Успішне застосуван-

ня методики видобутку вуглеводнів з ущільнених 

порід в зарубіжних країнах підштовхнуло Украї-

ну до розвитку цього напрямку. Різноманітний 

літологічний склад, широкий фаціальний набір 

та інші геологічні обставини створюють сприят-

ливі умови для формування об’єктів ущільнених 

вуглеводненасичених порід в межах ДДЗ. 

Мета роботи: Запропонувати основні гео-

логічні критерії виявлення вуглеводненасичення 

ущільнених порід, які супроводжуються певни-

ми показниками. 

Аналіз попередніх робіт. До недавнього ча-

су інформація по ущільненим вуглеводненасиче-

ним піщано-алевритовим породам найчастіше 

зустрічалась лише в зарубіжних виданнях. Мас-

штабні роботи, спрямовані на зміцнення енерге-

тичного впливу за рахунок видобутку вуглевод-

нів в ущільнених породах, проводяться в США, 

Канаді, КНР [2]. На теренах України вивченням 

даного напрямку майже не займалися. В 60-і рр. 

ХХст працівники УкрНДІгазу спробували дета-

льно дослідити ущільнені вуглеводненасичені 

породи, але в той час даний напрямок не набув 

розвитку. Ці дослідження пов'язані з іменами 

Мухаринської І.О., Харченко С.Д., Лагутіна А.А. 

та ін. Перспективність ДДЗ на газ ущільнених 

піщано-алевритових порід обґрунтовано в робо-

тах Б.П. Кабишева [9]. Наприкінці 90-х рр ХХ 

століття інтерес до ущільнених порід був понов-

лено. Вперше була проведена кількісна оцінка 

ресурсів газу «центральнобасейного типу»[2]. В 

одній із своїх робіт О.Ю. Лукін стверджує, що 

низькопроникні теригенні породи тісно пов’язані 

з іншими нетрадиційними джерелами вуглевод-

нів (вугільний метан, сланцевий газ). У викладе-

ному матеріалі прослідковується їх генетична 

спільність, де основну роль відіграє постійне 

поповнення товщі газом з різних джерел. В іншій 

своїй роботі О.Ю. Лукін [7] підкреслює розвиток 

«спільних факторів формування нетрадиційних 

ресурсів газу…» глибинної міграції та розвитку 

катагенетичних процесів. Він в своїх роботах 

неодноразово відмічає різноманітність процесу 

накопичення газу як за рахунок глибинної мігра-

ції вуглеводнів, так і завдяки перетворенню вла-

сної органіки. На прикладі США О.Ю. Лукін по-

казав перспективи розвитку та сучасний стан 

проблеми пошуків газу щільних порід в Україні [8]. 

В роботі І.В. Височанського з співавторами 

[10] приводиться беззаперечні докази стосовно 

перспективності неантиклінальних пасток нафти 

і газу у теригенних відкладах. Він наголошує про 

існування в ДДЗ широкого спектру сприятливих 

генетичних факторів розвитку вуглеводненаси-

чення в ущільнених піщано-алевритових по-

родах. 

В роботі В.Г. Суярко з співавторами [14] 

приводить аналіз результатів нафтогазопошуко-

вих робіт у східній частині Дніпровсько-Донець-

кого палеорифту. Він схиляється до того, що ро-

зміщення скупчень вуглеводнів у пастках різних 

типів обумовлюється структурно-тектонічними, 

літологічними та флюїдодинимічними умовами. 

Необхідно відмітити роботу В.М. Бенько з 

співавторами [25], в якій розглянуті особливості 

геологічної будови і перспективи нафтогазонос-

ності глибокозанурених горизонтів Дніпровсько-

Донецької западини. 

Великим поштовхом у вивченні ущільнених 

колекторів в Україні можна вважати вихід бага-

тотомної монографії «Нетрадиційні джерела вуг-

леводнів України», де розглянуті перспективи 

освоєння газоносного потенціалу ущільнених 

порід ДДЗ. В роботі приведені різноманітні не-

традиційні джерела, в тому числі газоносний по-

тенціал ущільнених порід.  

В роботі [12] авторами приведені закономір-

ності змін ущільнення кварцитоподібних піско-

виків з глибиною. 

В останні десятиліття питання відносно 

ущільнених піщано-алевритових порід в ДДЗ 

були розглянуті під час досліджень газу центра-

льнобасейного типу. До недавнього часу вияв-

лення газу в ущільнених породах носило в собі 

загальний характер та не обґрунтовувалось фак-

тичним матеріалом.  
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Виклад основного матеріалу: Загально 

прийнято, що територія ДДЗ за тектонічною на-

лежністю поділяється на приосьову, південний та 

північний борти, прибортові зони. Не зважаючи 

на те, що кожна зона характеризується різною 

історією геологічного розвитку та є мінливою, в 

кожній з них в різному вигляді виділяються 

об’єкти розповсюдження ущільнених порід, які 

можуть бути насичені вуглеводнями. 

Характер залягання ущільнених піщано-

алевритових різновидів дуже різноманітний [20]. 

У зв’язку з своєрідною специфікою літологічних 

пачок, ущільнені породи необхідно розглядати як 

окремо, так і комплексно в безпосередньому ко-

нтакті з традиційними породами-колекторами.  

Науково-теоретичні дослідження та фактич-

ний матеріал дозволяють виділити в умовах ДДЗ 

перспективні стратиграфічні комплекси на пред-

мет вуглеводненасичення в ущільнених піщано-

алевритових породах [19]. Найбільшого розвитку 

ущільнені піщано-алевритові породи набувають 

в межах нижньопермсько-верхньокам'яновугіль-

них та середньо-нижньокам'яновугільних ком-

плексах. 

Основними критеріями виявлення ущільне-

них порід слід вважати ступінь насиченості по-

рід та характер утримання вуглеводнів. Розгляне-

мо показники, які характеризують ці два процеси. 

Процес поповнення товщі ущільнених порід 

вуглеводнями досить різноманітний та складний. 

В першу чергу, він пов'язаний з висхідною міг-

рацією газу, що надалі призводить до підвищен-

ня температури, яка в свою чергу активізує про-

цес перетворення власної та привнесеної органі-

чної речовини. З огляду на це, прослідковується 

тісний причинно-наслідковий зв’язок, що приз-

водить до різностороннього збагачення товщі 

вуглеводнями. 

Наступний показник можна називати збере-

женням, утриманням або присутністю вуглевод-

нів в ущільненій товщі. Дане ствердження можна 

застосовувати до кожного із наведених показни-

ків, тому надалі вони будуть використовуватись 

як одне визначення. До показників присутності 

вуглеводнів в ущільнених піщано-алевритових 

породах відносяться: маловодність, поєднання 

низької щільності та високої проникності товщі, 

які досить успішно можна визначити при прове-

денні геолого-газо-геохімічних досліджень в 

процесі будівництва свердловини. Забезпечення 

та розвиток процесів поповнення має умовну 

значимість за відсутності умов збереження. Да-

ний критерій є не менш важливим і являється 

своєрідним накопичувально-показовим індика-

тором вуглеводненасичення. 

У зв’язку з тим, що геологічні критерії та їх 

показники (своєрідний індикатор) найчастіше 

взаємодіють, доповнюють один одного та явля-

ються «заручниками» причинно-наслідкових 

процесів. Отже, перейдемо до розгляду окремо 

кожного показника. 

Міграція вуглеводнів поширюється майже 

на всі літологічні різновиди, в тому числі на 

ущільнені піщано-алевритові породи. Піджив-

лення ущільнених порід відбувається переважно 

газами метанового ряду, які мають низьку 

щільність та в’язкість. Згідно показникам 

критичної температури (метан ~ -830С, етан - ~ 

+320С), рідка фаза метану в осадовій товщі 

неможлива, а для етану присутність рідкої фази 

можливо лише в обмежених інтервалах [5]. 

Певні процеси свідчать про можливість сучасної 

міграцію вуглеводнів до вищих гіпсометричних 

рівнів. При висхідному переміщенні частина 

вуглеводнів затримується в ущільненій товщі, а 

інша частина, потрапивши до зони активного 

водообміну, руйнується. 

При досягненні дуже щільних порід, водоу-

порів – висхідна міграція відбувається за раху-

нок уповільненої фільтрації та дифузії, а отже, 

проникнення метану в ущільнених піщано-

алевритових різновидах необхідно розглядати як 

поєднання процесів спливання, фільтрації та ди-

фузії. Процес міграції вуглеводнів умовно безпе-

рервний. Міграційні процеси мають вибірковий 

характер та визначаються ступенем порушення 

порід (диз’юнктивні, плікативні), які підстила-

ють ущільнені породи. В залежності від літо-

фаціальної мінливості, залежить швидкість міг-

рації та кількість привнесених вуглеводнів (про-

пускна здатність порід). Товщі з розвиненими 

піщано-алевритовими різновидами в порівнянні 

з глинистими мають більш сприятливі умови для 

переміщення вуглеводнів. Це позитивний чин-

ник, що дозволяє постійно поновлювати певні 

товщі піщано-алевритових порід вуглеводнями. З 

іншого боку, підвищений розвиток тектонічних 

порушень цієї товщі призводить до повної або 

часткової втрати газу в ущільнених піщано-

алевритових породах. Тобто, повинен зберігати-

ся своєрідний баланс розвитку тріщинуватості в 

ущільненій піщано-алевритовій товщі. Процес 

концентрації газу на певних ділянках визнача-

ється масштабами його міграції. Активізація да-

ного процесу супроводжується підвищенням те-

мпературного поля в зоні міграції, в тому числі в 

межах ущільнених-піщано алевритових порід. 

Таким чином, поява геотермічних аномалій, 

які пов’язані з висхідною міграцією переважно 

метану, вказує на присутність вуглеводнів в 

ущільнених піщано-алевритових породах. На 

масштаб поповнення вуглеводнів в середині 

ущільненої товщі впливають літологічний склад, 

генетична належність та інші геолого-геохімічні 
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особливості. Постійний «привнос» вуглеводнів з 

глибини забезпечить безперервне поповнення 

товщі новими порціями, тим самим створюючи 

або підтримуючи температурну аномалію. Саме 

метан може мігрувати із значних глибин, де він 

має достатньо високі температурні показники. 

Виходячи з вище сказаного, підвищення 

температури на певній ділянці розвитку 

ущільнених піщано-алевритових порід може 

бути індикатором їх насичення вуглеводнями. 

Найбільший вплив на перетворення органі-

чної речовини вчиняє температура. Процес пере-

творення органіки різноплановий, відбувається 

під дією температури та інших чинників. Це 

означає, що процес перетворення органічної ре-

човини буде відбуватися завжди але по різному 

та залежить від глибини розташування ущільне-

них піщано-алевритових порід. Ущільнені поро-

ди можуть мати температурну відмінність від 

порід, які знаходяться на однакових глибинах за 

межами розвитку цієї товщі. В цьому випадку в 

ущільнених піщано-алевритових породах темпе-

ратура згідно фактичних даних може бути вище 

на ~ 15 - 20ºС. 

Підвищена міграційна активність, як було 

сказано раніше, призводить до підвищення тем-

ператури, яка в свою чергу викликає пришвид-

шення перетворення органічної речовини (ОР) та 

збільшення термальної зрілості порід. Вміст ОР 

являється додатковим фактором при утворенні 

газу та насиченні ущільнених піщано-

алевритових порід. Як наслідок, простежується 

наявність ланцюгово-наслідкових процесів, які 

тісно пов’язані між собою та доповнюють один 

одного. У зв’язку з цим, прослідковується по-

двійний температурний «удар». Перший – кла-

сичний процес, який полягає у розвитку темпе-

ратурних аномалій під впливом міграційних 

процесів. Другий – притаманний зонам з підви-

щеними температурами, який пришвидшує про-

цес перетворення органічної речовини [12]. Та-

кож необхідно зазначити, що за рахунок катаге-

нетичних перетворень відбуваються трансфор-

мація як власної органіки, так і привнесеної з 

міграцією вуглеводнів. Процес перетворення цієї 

органіки служить додатковим джерелом піджив- 

лення та накопичення газу. 

Розглянувши вплив температури на перет-

ворення органічної речовини, необхідно зверну-

ти увагу на генераційні умови порід та їх типи. 

Сприятливою умовою формування ущільнених 

вуглеводненасичених порід являється їх утво-

рення з глинистими, які збагачені органічною 

речовиною (вміст керогену). В залежності від 

складу та типу керогену можна опосередковано 

встановити перспективність товщі в нафтогазо-

вому відношенні. Важливим фактором при гене-

рації вуглеводнів являються генетичні типи керо-

гену, які залежать від умов навколишнього сере-

довища під час захоронення цих відкладів. Реш-

тки рослин та організмів під дією високих тисків 

та температур перетворюються в кероген, потім 

в бітуми та, в кінцевому випадку, в газ. 

Головною умовою пропускної здатності 

ущільнених порід являється наявність псаміто-

вих різновидів, шляхів міграції та сучасного 

структурно-текстурного положення в басейні. 

Найбільш перспективними вважаються дельтові, 

авандельтові і прибрежно-морські відклади, які 

характеризуються локальним заляганням ущіль-

нених товщ. Особливу зацікавленість виклика-

ють мілководно-морські відклади, в яких ущіль-

нені піщано-алевритові породи добре утримують 

вуглеводні та формують латерально витримані 

пачки значної товщини. В прибережно-морських 

відкладах необхідно відзначити гирлові та 

вздовж берегові бари, які характеризуються ве-

ликою кількістю органічної речовини. Дані відк-

лади дають змогу добре накопичувати та утри-

мувати вуглеводні. Тіла дельтового, переважно 

авандельтового генезису, в ущільнених породах 

також можуть добре утримувати вуглеводні.  

Процес накопичення ВВ в піщано-алеврито-

вих породах може відбуватися за рахунок так 

званого «перетіканню» з зруйнованих пасток, 

глибинного надходження тощо. Не менш важли-

вим процесом є початкова маловодність піщано-

алевритових порід і подальше зниження кількос-

ті води в процесі витиснення її газом міграційно-

го і органічного походження. Термін «маловод-

ність» має дещо узагальнююче значення, при 

його використанні мається на увазі залишкова 

водонасиченість, яка широко використовується в 

нафтогазової геології. 

Ущільнені породи від самого початку позба-

влені гравітаційної води, при зростанні глибини 

та ступеня катагенезу, інтенсивна газогенерація і 

ущільнення порід під дією тисків та температур 

витісняють воду. Утримання газу в ущільненій 

товщі не підпорядковано структурним умовам, 

не має традиційного контакту газ-вода, а утри-

муються завдяки дії капілярних сил та катагене-

тичних малопродуктивних екранів. 

Необхідно звернути увагу на існування пев-

ного зв’язку між маловодністю та процесами 

утворення, міграції та утримання вуглеводнів 

ущільнених піщано-алевритових різновидів. 

Процеси, які відбуваються в ущільнених піщано-

алевритових породах, схожі з процесами, що від-

буваються в пелітових породах під дією темпе-

ратури та тиску. Найголовнішою умовою газона-

сичення даних товщ являється здатність породи 

утримувати вуглеводні, мінімізувавши їх мігра-

цію в зони активного водообміну. Наявність ма-
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ловодності в піщано-алевритової товщі опосере-

дковано може вказувати на присутність вуглево-

днів. Масштаб та ступінь маловодності можуть 

вказувати на вміст та кількість вуглеводнів в 

ущільнених піщано-алевритових породах[7]. 

Розгорнуте дослідження процесу маловод-

ності в ущільнених осадових породах дає змогу з 

впевненістю сказати, що це важливий показник, 

який тісно пов'язаний з формуванням, міграцією 

та утриманням вуглеводнів в ущільнених піща-

но-алевритових породах. 

В якості об’єкта досліджень була розглянута 

південна прибортова зона ДДЗ, в якій за загаль-

ними признаками знаходиться значна кількість 

ущільнених піщано-алевритових порід. Метою 

дослідження вуглеводненасичення ущільнених 

піщано-алевритових порід цієї території виділені 

окремі зони, які характеризуються підвищеною 

температурою та згідно запропонованим крите-

ріям повинні бути об’єктом дослідження. При 

виділенні зон перспективності вуглеводненаси-

чення ущільнених піщано-алевритових порід бу-

ла взята за основу температурна характеристика 

на основі фактичного матеріалу. Необхідно за-

уважити, що абсолютні температурні показники 

мають вибірковий характер. Широкий діапазон 

температурних показників та неоднорідність ге-

отермічного поля південної прибортової зони 

ДДЗ в цілому, змушують використовувати не ре-

гіональні значення температурних аномалій, а 

окремих зон. До запропонованої методики, тем-

пературні умови виділених зон в комплексі з мі-

граційними особливостями мають розглядатися 

на першому етапі дослідження. 

В процесі досліджень було виділено шість 

зон, в яких зафіксовано підвищення температури 

відносно фонових значень. Цей показник є клю-

човим, який вказує на можливість вуглеводнена-

сичення ущільнених піщано-алевритових порід. 

Такими зонами являються: Левенцівсько-Бога-

тойська, Перещепинсько-Пролетарська, Виног-

радівсько-Личківська, Кременівсько-Мусієнків-

ська, Руденківсько-Зачепилівська, Сагайдацько-

Кибинцівська. Отже, розглянемо кожну із виді-

лених зон окремо відносно розвитку аномальних 

температур. 

Левенцівсько-Богатойська зона охоплює 

значну територію південної прибортової зони 

ДДЗ, до її складу входять: Левенцівське родови-

ще, Керносівська, Богатойська, Катеринівська 

площі. Аномальна температура в межах Левен-

цівсько-Богатойської зони охоплює широкий ді-

апазон відкладів і прослідковується на різних 

гіпсометричних рівнях. Фонова температура 

складає близько 40ºС. При проведенні замірів 

пластових температур в свердловинах були зафі-

ксовані показники в межах 60-70ºС, що являєть-

ся аномальним значенням. Даний факт доводить, 

що ділянка характеризується інтенсивним теп-

ломасоперенесенням за рахунок міграції перева-

жно метану, в тому числі завдяки розвитку гли-

бинної тріщинуватості. 

Сагайдацько-Кибинцівська зона охоплює 

значну територію центральної частини південної 

прибортової зони ДДЗ. Найбільшими родовища-

ми, що входять до її складу, являються Сагайда-

цьке та Кибинцівське. Температурна аномалія в 

цій зоні досягає 20-30ºС. Така аномалія прослід-

ковується майже на усіх гіпсометричних рівнях 

та охоплює широкий діапазон. Очевидно, що 

аномалія пов’язана з активністю міграційних 

процесів за рахунок глибинного надходження 

вуглеводнів. 

Кременівсько-Мусієнківська зона займає 

значну територію південної прибортової зони. 

До її складу входять: Кременівське, Мусієнків-

ське, Юріївське родовища, тощо. Ділянка ускла-

днена розривними порушеннями та плікативни-

ми дислокаціями, має блокову будову, що відіг-

рає важливу роль у глибинній міграції вуглевод-

нів. Температурні особливості в зоні досліджен-

ня відіграють важливу роль і мають схожість в 

температурному відношенні з Левенцівсько-

Богатойською зоною. Розподіл пластових темпе-

ратур показує, що Кременівсько-Мусієнківська 

зона є суттєво прогрітою. Перевищення темпера-

тури згідно фонових значень складає 15-20ºС. 

Завдяки цьому можна припустити, що міграційна 

активність метану в цій зоні знаходиться на ви-

сокому рівні. 

Виноградівсько-Личківська зона займає не-

значну за площею територію по відношенню до 

раніше виділених зон. Розташована в централь-

ній частині південної прибортової зони ДДЗ, до 

її складу входять: Новоселівське, Виноградівсь-

ке, Личківське, Східно-Новоселів-ське родови-

ща. Характерною особливістю є покращена про-

пускна здатність товщі, про що свідчать підви-

щені температурні показники відносно фонових 

значень. В температурному відношенні зона до-

сить однотипна. Темпера-турні умови охаракте-

ризовано на основі результатів вимірів геотермі-

чного градієнту в свердловинах до глибин 4000м. 

Температурна аномалія складає близько 15-30ºС 

відносно фонових значень зони дослідження. 

Геотермічні аномалії Виноградівсько-Личківсь-

кої зони прослідковуються на всіх гіпсометрич-

них рівнях, що доводить інтенсивність теплома-

соперенесення за рахунок міграції вуглеводнів. 

Руденківсько-Зачепилівська зона займає зна-

чну територію центрально-західної частини пів-

денної прибортової зони ДДЗ. До її складу вхо-

дять такі родовища, як: Руденківське, Зачепилів-

ське, Ливенське, Степне, Лиманське, Західно-
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Вільшанське, Потичанське. В температурному 

відношенні, зона доволі мінлива та охоплює ши-

рокий діапазон значень. Температурна аномалія 

на Зачепилівському родовищі незначна, близько 

5ºС відносно фонових значень, в той же час тем-

пературні аномалії на Ливенському та Степному, 

родовищах сягають 15-20ºС. Даний факт вказує 

на неоднорідність процесу міграції вуглеводнів в 

середини самої зони.  

Перещепинсько-Пролетарська зона охоплює 

значну територію південно-східної частини пів-

денної прибортової зони ДДЗ, до її складу вхо-

дить Перещепинське, Пролетарське, Ульянівське 

родовища. На території Перещепинського родо-

вища спостерігається незначна аномалія темпе-

ратур, в той же час в межах Ульянівського та 

Пролетарського родовищ температурні аномалії 

складають 15-20ºС. Відсутність значної темпера-

турної аномалії на окремих ділянках свідчать 

лише про те, що в силу певних факторів висхідна 

міграція уповільнена. 

Застосування запропонованих критеріїв роз-

глянемо на прикладі Ульянівського родовища, де 

від самого початку виявлена зона підвищених 

температур. Дана умова дає змогу розглядати 

зону як одну з перспективних в якості вуглевод-

ненасичення в ущільненій піщано-алевритовій 

товщі. З точки зору нафтогазоносності, родови-

ще вуглеводнів відноситься до типу складних 

багатопокладних. Традиційні пласти-колектори, 

розкриті окремими свердловинами, часто замі-

щуються ущільненими пачками, які за даними 

промислово-геофізичних досліджень вважалися 

мало перспективними у відношенні нафтогазо-

носності. В той же час, при бурінні в цих же ін-

тервалах, по даним газо-геохімічних досліджень 

фіксувалися аномальні підвищення газопоказів 

відносно фонових значень. Отримані результати 

газо-геохімічних досліджень на фоні температу-

рної аномалії вказують на перспективність ущі-

льнених товщ Ульянівського родовища, що від-

повідає запропонованим критеріям. Цей приклад 

доводить доцільність використання методу гео-

лого-технологічних та газо-геохімічних дослі-

джень із застосуванням наведених геологічних 

критеріїв при оцінці вуглеводненасичення ущі-

льнених піщано-алевритових порід. 

Висновки. З метою оцінки перспектив наф-

тогазоносності ущільнених піщано-алевритових 

порід обґрунтовані базові критерії накопичення 

та збереження в цій товщі газу і в меншій ступе-

ні нафти. В основі запропонованих критеріїв ни-

зка геологічних показників, таких як висхідна 

міграція вуглеводнів, особливості літологічного 

складу, умови перетворення привнесеної та вла-

сної органічної речовини, маловодність товщі. 

Діяльність більшості процесів, які є показниками 

запропонованих базових критеріїв нафтогазоно-

сності, супроводжуються підвищенням темпера-

тури локальної зони розвитку ущільнених піща-

но-алевритових порід. Все це дозволяє на пер-

шому етапі оцінки перспектив нафтогазоноснос-

ті ущільнених піщано-алевритових порід виділи-

ти ділянки з аномально підвищеними температу-

рами, а на другому етапі запровадити детальну 

оцінку перспектив цієї території шляхом засто-

сування запропонованих показників. В якості 

прикладу, який можна розглядати як перший 

етап в межах розвитку ущільнених піщано-

алевритових порід південної прибортової зони 

ДДЗ виділено шість зон, які характеризуються 

підвищеним температурним полем. В одній із 

цих зон розглянутий зв'язок температурної ано-

малії з основними показниками перспективності 

на нафтогазоносність ущільнених піщано-

алевритових порід. 

Одним із методів практичного виявлення 

ступеня вуглеводненасичення в ущільнених пі-

щано-алевритових породах, особливо в зоні під-

вищених температур, може бути прямий метод 

геолого-газо-геохімічних досліджень, що осно-

ваний на одночасному вивченні геологічних вла-

стивостей та газо-геохімічних особливостей. 

Сутність даного методу полягає в оперативному 

описі шламового або кернового матеріалу з ви-

значенням структурно-текстурних особливостей 

та фільтраційно-ємносних властивостей вибуре-

ної породи [11]. Застосування цього методу ціл-

ком може бути достатньо для визначення ступеня 

ВВ насичення ущільнених піщано-алевритових 

породи. 

Розширення комплексу досліджень дозво-

лить збільшити кількість потенційних нафтога-

зоносних об’єктів в ущільнених піщано-алеври-

тових породах. 
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CRITERIA FOR ASSESSMENT OF HYDROCARBON SATURATION  

OF COMPACT SAND-ALEURITE ROCKS UNDER DDB CONDITIONS 

 

Introduction. In the modern period, the increase in the resource base is largely associated with the ex-

ploration of deposits that are under development. The latter process includes the study of non-traditional res-

ervoirs, among which of considerable interest are compacted sand-silt rocks. 

Steady growth in raw material consumption has led to the search for alternative sources of hydrocar-

bons. The development of the industry is aimed at studying existing deposits with the introduction and in-

volvement of the latest, advanced technologies. In this regard, the development of this area is relevant. Un-

doubtedly, the search for hydrocarbons in compacted sand-silt rocks within the Dnieper-Donetsk basin will 

develop. 

Purpose. To propose the main geological criteria for detecting hydrocarbon saturation of compacted 

rocks, which are accompanied by certain indicators. 

Analysis of previous works. Until recently, information on compacted hydrocarbon-unsaturated sand-

silt rocks was most often found only in foreign publications. In the 60's of the XX century, employees of 

UkrNDIgaz tried to study in detail the compacted hydrocarbon-saturated rocks, but at that time this area was 

not developed. These studies are associated with the names of Mukharinskaya I, Kharchenko S, Lagutina A. 

In recent decades, issues regarding compacted sand-siltstone rocks in Dnieper-Donetsk basin have been con-

sidered during gas-type gas research. Until recently, the detection of gas in compacted rocks was of a general 

nature and was not substantiated by actual material. 

Presenting main material. The nature of the compacted sand-silt varieties is very diverse. Due to the 

peculiarities of lithological packs, compacted rocks should be considered both separately and in combination 

with direct contact with traditional reservoir rocks. 

Scientific and theoretical research and factual material allow us to identify promising stratigraphic com-

plexes in terms of hydrocarbon saturation in compacted sand-silt rocks. Compacted sand-siltstone rocks ac-

quire the greatest development within the Lower Permian-Upper Coal and Middle-Lower Coal complexes. 

The main criteria for detecting compacted rocks should be considered the degree of saturation of rocks 

and the nature of hydrocarbons. Consider the indicators that characterize these two processes. 

Due to the fact that geological criteria and their indicators (a kind of indicator) often interact, comple-

ment each other and are "hostages" of causal processes. 

Conclusions. The proposed criteria are based on a number of geological indicators, such as ascending 

migration of hydrocarbons, features of lithological composition, conditions of conversion of imported and 

own organic matter, low water content of the stratum. The activity of most processes, which are indicators of 

the proposed basic criteria of oil and gas, are accompanied by an increase in the temperature of the local 

zone of development of compacted sand-silt rocks. 

In one of these zones the connection of temperature anomaly with the main indicators of prospects for 

oil and gas bearing capacity of compacted sand-silt rocks is considered. 

One of the methods of practical detection of the degree of hydrocarbon saturation in compacted sand-silt 

rocks, especially in the zone of elevated temperatures, can be a direct method of geological-gas-geochemical 

research, based on the simultaneous study of geological properties and gas-geochemical features. 

Keywords: compacted sandy-silty rocks; hydrocarbon saturation; geological criteria; processes; migra-

tion; temperature, delay; receipts. 
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